

в связи с чем имеется необходимость создания единого информационного поля.

Во время конференции наша делегация была приглашена на прием у академика РАМН, директора Института Щепина О.П., где

мы поздравили Олега Прокопьевича с 80-летием и вручили Благодарственное письмо с пожеланиями крепкого здоровья и долгих лет плодотворной деятельности от Первого заместителя Председателя Государственного собрания (Ил-

Тумэн) РС (Я) Е.Ю. Алексеевой. Коллосова О.Н. пригласила патриарха отечественного здравоохранения и медицинской науки в г. Якутске на научно-практическую конференцию Медицинского института СВФУ им. М.К. Аммосова осенью 2012 г.

**Тимофеев Л.Ф.** – д.м.н., зам. директора НИИ здоровья, профессор ИПОВ СВФУ им. М.К. Аммосова

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

**В.П. Николаев, П.А. Семенов**

# ВКЛАД РОССИЙСКИХ ВРАЧЕЙ И УЧЕНЫХ В РАЗВИТИЕ МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ ЯКУТИИ

*Посвящается 380-летию вхождения Якутии  
в состав Российской Федерации*

Врачи в соответствии с профессиональной деятельностью в поисках причин развития болезней занимались изучением особенностей жизни и быта, производственной деятельности населения, изучали его традиции и обычаи. Якутия в этом плане не была исключением.

В XIX в. наиболее содержательными в плане анализа состояния здравоохранения в Якутской области и поиска путей улучшения положения медицинского дела являются обзорные работы медицинских инспекторов А.И. Уклонского (1841), И.М. Петухова (1867, 1871), которые публиковались в Памятных книжках Якутской области, издаваемых Якутским областным статистическим комитетом [3].

В начале XX в. изучением, анализом медицинского дела в Якутии занимались врачи С.И. Мицкевич (1900-1903), Н.А. Попов (1907), Г.И. Попов (1914, 1915) и др. В 1900-1917 гг. статьи врачей-общественников о состоянии медицинского дела в Якутской области публиковались в журналах «Сибирский врач», «Сибирские врачебные ведомости», газетах «Русские ведомости», «Восточное обозрение» и др., издаваемых в сибирских городах. Кроме того, состояние здравоохранения в округах Якутской области, освещалось в местных газетах.

В публикациях того периода широко освещались вопросы распространенных

в тот период среди населения социально обусловленных заболеваний, таких как трахома, туберкулез, проказа, глистные инвазии, чесотка, сифилис и т.д.

По инициативе врачей Якутской амбулатории Красного Креста, в частности ее руководителя, областного медицинского инспектора В.А. Вонгродского, в 1906 г. в г. Якутске была открыта мужская фельдшерская школа. Выпускники школы в основном направлялись на работу в сельское здравоохранение.

Еще в начале ХХ в. медицинский инспектор В.А. Вонгродский среди врачей Якутской амбулатории Красного Креста организовал научно-практические занятия по повышению квалификации, на которых они выступали с докладами, обменивались опытом, проводили клинический разбор интересных случаев из практики [2].

В советское время это учебное заведение являлось основной кузницей средних медицинских работников для республики, и многие известные деятели медицинской науки и образования являлись его выпускниками.

Следует отметить материалы начала советского периода о комплексной работе по оздоровлению жизни и быта населения, которую в основном возглавлял НКПЗС ЯАССР. Это были работы Н.В. Гущина (1925, 1926), В.И. Бик (1927) и др.

Медико-санитарным отрядом комплексной экспедиции АН СССР под руководством врача-гигиениста С.Е. Шрейбера в 1925-1926 гг. в Вилуйском и Олекминском округах было обследовано 3472 чел. в разбросанных вдали

друг от друга 20 поселениях и урочищах. Отрядом наряду с оказанием населению медицинской помощи была проведена большая исследовательская работа: изучение распространенности туберкулеза, проказы, малярии, сифилиса, желудочно-кишечных заболеваний, материнской и младенческой смертности; сбор материала по эпидемиологии микрофлоры с учетом особенностей социальной среды якутского населения и приспособлений микро- и макроорганизма в условиях севера [6].

Как показало время, работа медико-санитарного отряда была первым масштабным научным изучением состояния здоровья населения Якутской области и факторов, способствующих развитию широко распространенных болезней среди местных жителей. По результатам работы отряда были опубликованы многочисленные отчеты и изданы труды, в которых дан исчерпывающий научный медико-демографический и медико-социальный анализ жизни и быта населения, состояния здоровья населения двух округов Якутии в первой четверти ХХ в. И самое главное, были сделаны рекомендации по улучшению условий жизни и здоровья населения.

Один из основоположников офтальмологической службы Якутии С.А. Титов в 1929 г. был участником XII Международного офтальмологического конгресса в Амстердаме. В 1938 г. С.А. Титовым, первым из врачей практического здравоохранения Якутии, была защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

**НИКОЛАЕВ Валериан Парфеньевич** – д.м.н., руковод. отдела НИИ здоровья СВФУ им. М.К. Аммосова, ответ. секретарь «Якутского медицинского журнала»; **СЕМЕНОВ Пантелеимон Александрович** – зам. главного врача РБ №3 МЗ РС (Я).

1950-й год для медицинской науки и здравоохранения Якутии стал знаменательным и достойным для вписания в его историю золотыми буквами. В г. Якутске был создан Якутский филиал Института туберкулеза (ЯФИТ) АМН СССР. Основное научно-исследовательское ядро филиала составили приглашенные и направленные на работу в Якутию врачи, специалисты и известные ученые фтизиатры. Это был первый большой десант научных работников из центра в Якутию, который не в экспедиционных условиях, а на постоянной основе трудился в научно-исследовательском учреждении. Среди них были профессора М.А. Клебанов, Ю.К. Вейсфрейер, кандидаты медицинских наук Ф.Д. Завелева, М.М. Закин, Е.А. Липкина, Е.В. Гурьян, О.А. Уварова, Е.Г. Мазина, С.Л. Пекарская и др. [6].

ЯФИТ стал первым в республике научно-исследовательским учреждением медицинского профиля, сосредоточием научной мысли и внес большой вклад в развитие медицинской науки в целом, фтизиатрической в частности. В 1962 г. ЯФИТ был реорганизован в самостоятельный Якутский НИИ туберкулеза (ЯНИИТ) МЗ РСФСР. Время воочию показало, что ЯФИТ АМН СССР, впоследствии ЯНИИТ МЗ РСФСР, сыграли бесспорную положительную роль в стабилизации эпидемиологической ситуации по туберкулезу в Якутской АССР, подготовке специалистов и укреплении противотуберкулезной службы республики.

Одним из специалистов, начинавших работать в ЯФИТ с его открытия, является М.Ф. Щепетов, прибывший в Якутию еще в далеком 1927 г. после окончания Иркутского медицинского института. С этого времени М.Ф. Щепетов до конца своей жизни занимался вопросами организации борьбы с туберкулезом в Якутии, которые были обобщены им в кандидатской диссертации «Методика и организационные формы борьбы с туберкулезом в сельском районе Якутской АССР» (195 ), докторской – «Эпидемиология туберкулеза и организация борьбы с ним у лиц пожилого возраста в Якутской АССР» (1973).

М.Ф. Щепетов внес большой вклад в изучение особенностей эпидемиологии туберкулеза, разработал научно обоснованные методики борьбы с ним, занимался подготовкой фтизиатров. Удостоен почетных званий «Заслуженный врач Якутской АССР», «Заслуженный врач РСФСР» и «Заслуженный деятель науки Якутской АССР» [1,5].

Выпускник Томского медицинского института 1948 г. М.В. Ищенко был распределен в Якутию, работал врачом-патологоанатомом, заведующим патологоанатомическим отделением, преподавал в медицинском училище и факультете. Одним из первых в стране М.В. Ищенко начал изучение географической патологии, впервые в Якутии приступил к исследованию краевой патологии по материалам прозектуры. В 1962 г. им была защищена кандидатская диссертация «Материалы по краевой патологии», в 1969 г. – докторская «О лимфогенном патогенезе, патологической анатомии и терапевтическом патоморфозе туберкулезного менингита». В 1969-1989 гг. работал заместителем директора по научной работе ЯНИИТ МЗ РСФСР, внес большой вклад в развитие научно-исследовательской деятельности и подготовку научных кадров института.

М.В. Ищенко присвоены почетные звания «Заслуженный врач Якутской АССР» и «Заслуженный деятель науки РС (Я)» [1,5,7].

Главный врач Якутского онкологического диспансера, уроженец г. Ленинграда П.С. Миронов в 1958 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Рак пищевода в Якутии» [1]. Эта работа явилась одним из первых научных исследований по одной из распространенных среди коренного населения краевых патологий. Впоследствии П.С. Миронов стал доктором медицинских наук.

Доктор медицинских наук, профессор Дмитрий Михайлович Крылов в Якутию приехал в 1953 г. из Ленинграда по направлению Минздрава РСФСР и до конца своей жизни (1968) жил и работал в северном крае. Д.М. Крылов стоял у истоков открытия медицинского факультета ЯГУ.

Открытие медицинского факультета позволило собрать большую плеяду молодых, инициативных врачей и специалистов, опытных и высокопрофессиональных ученых и профессоров высшего медицинского образования. Молодые, но уже опытные врачи Якутской городской и республиканской больниц В.И. Альперович, М.В. Ищенко и В.В. Серебряков, впоследствии ставшие докторами медицинских наук, приступили к ведению практических занятий студентам. Кандидат медицинских наук С.А. Титов в 1962 г. организовал курс глазных болезней на медицинском факультете ЯГУ. Более того, из центральных и сибирских вузов были приглашены профессор

С.Д. Шахов, доценты К.М. Михальцов, М.В. Троицкая, А.В. Потебня, А.Н. Шапovalьников, А.Ф. Абрамов, М.И. Гусельникова, А.М. Тюкавкин и др. Они составили ядро профессорско-преподавательского состава медицинского факультета, призванного стать для республики кузницей врачебных кадров [7].

В Якутской республиканской больнице в годы войны под руководством В.С. Семенова были начаты научно-исследовательские работы. В 1943 г. по их результатам был выпущен первый сборник научных работ Республиканской больницы, приуроченный к 25-летию советского здравоохранения в Якутии. В 1945 г. последовал второй выпуск научного сборника. Научные изыскания врачей были направлены на изучение патологии военного времени и краевой патологии: эхинококкоза, эндемического зоба, сезонности заболеваний пневмонией и т.д. Это были первые сборники научных трудов медицинских работников Якутии, в которых молодые исследователи и практические врачи опубликовали свои наблюдения и результаты труда.

В.С. Семенов в 1951 и 1958 гг. последовательно защитил кандидатскую и докторскую диссертации по эхинококковой болезни и тиреотоксическому зобу, являвшихся распространенными клиническими формами краевой патологии. Ставший первым в Якутии доктором медицинских наук В.С. Семенов работал на медицинском факультете [1,7].

Профессорам Д.М. Крылову и В.С. Семенову, стоявшим у истоков создания высшего медицинского образования в Якутии, были присвоены почетные звания «Заслуженный врач Якутской АССР», «Заслуженный врач РСФСР». Профессор Д.М. Крылов был удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки Якутской АССР».

Борис Ильич Альперович после успешного окончания в 1950 г. Томского медицинского института был направлен на работу в Якутию. Продолжая работу, начатую его предшественниками, хирург Б.И. Альперович занимался научными исследованиями по краевой патологии. В 1962 и 1967 гг. успешно защитил диссертации на соискание ученой степени кандидата и доктора медицинских наук соответственно на тему «Материалы к изучению эндемического зоба в Якутии». Достаточно сказать, что в одном из отзывов на его докторскую диссертацию было написано очень коротко и емко: «В диссертации проанализирован самый большой

в мире клинический материал, самый большой материал по хирургическому лечению альвеококкоза с отличными результатами».

Являясь ассистентом, доцентом, затем, после своего наставника профессора В.С. Семенова, заведующим кафедрой хирургии медицинского факультета, Б.И. Альперович много внимания уделял подготовке научных кадров и врачей-хирургов. Ему присвоены почетные звания «Заслуженный врач ЯАССР» и «Заслуженный врач РСФСР» [1,7].

Римма Семеновна Тазлова была в числе молодых специалистов, приглашенных в 1962 г. в Якутию для работы на медицинском факультете ЯГУ. Р.С. Тазлова занималась впервые изучением психических нарушений при одной из тяжелых краевых патологий, что влилось в тему ее докторской диссертации «Психические нарушения при типичных клинических формах вилойского энцефалита (энцефаломиелита)», защищенной в 1974 г. Профессор Р.С. Тазлова стояла у истоков создания кафедры психиатрии на медицинском факультете ЯГУ [1,7].

Выпускник стоматологического факультета Ленинградского медицинского института им. И.П. Павлова Ягья Н.С. в 1963 г. был направлен в Якутию и работал по специальности, с 1969 г. стал заведующим курсом социальной гигиены и организации здравоохранения медицинского факультета. Под руководством Н.С. Ягья было проведено медико-социальное исследование здоровья населения. По этим материалам им в 1975 г. была защищена докторская диссертация на тему «Комплексное изучение состояния здоровья населения Крайнего Севера

(на примере Якутии)». Профессор Н.С. Ягья внес большой вклад в изучение заболеваемости, в научный анализ медико-социальных проблем здоровья населения [1,7].

Доктор медицинских наук, профессор I Московского медицинского института им. И.М. Сеченова, один из учеников академика АМН СССР Е.М. Тареева Безродных Ара Андреевна приехала в Якутию в 1976 г. и с этого времени до конца своей жизни, в течение 17 лет она работала заведующей кафедрой терапии, посвятила себя служению медицинской науке и высшему медицинскому образованию Якутии.

А.А. Безродных внесла большой вклад в дальнейшее развитие созданной в 1975 г. Проблемной научно-исследовательской лаборатории (ПНИЛ) физиологии и патологии органов пищеварения медицинского факультета ЯГУ как одной из научных структур, которая успешно применяла передовые технологии в обследовании населения. В 70-80-х гг. ПНИЛ под руководством А.А. Безродных организовала свыше 30 медико-биологических экспедиционных исследований с охватом почти всех районов республики.

Большая заслуга профессора А.А. Безродных состоит в том, что она успешно продолжила работу по подготовке кадров. Она не только подготовила 15 кандидатов и докторов наук, но и направила их творческий потенциал на поступательное развитие медицинской науки и высшей медицинской школы. Теперь её ученики, ее последователи, успешно работают над подготовкой научных кадров. Такая успешная и плодотворная преемственность, безусловно, позволяет говорить

о научной школе профессора А.А. Безродных.

Доктор медицинских наук, профессор А.А. Безродных удостоена почетного звания «Заслуженный деятель науки Республики Саха (Якутия)» [1,4,7].

Таким образом, в XIX-XX вв. российские врачи и ученые внесли неоценимую большой вклад в развитие медицинской науки и образования Якутии. Их вклад в изучение краевой патологии заслуживает особого внимания как одно из первые разработанных научных направлений в изучении особенностей состояния здоровья населения Крайнего Севера.

## Литература

1. Организаторы здравоохранения Якутии: Книга об организаторах здравоохранения, медицинского образования и науки в РС (Я) /Авт. сост. Ф.Е. Шадрин, П.А.. Семенов, Е.Е. Кузьмина. Якутск: НИПК «Сахаполиграфиздат». - 1995. – 328 с.
2. Отчеты Якутской амбулаторной лечебницы Красного Креста за 1898, 1899, 1900, 1908 и за десять лет (1898-1909 гг.).
3. Памятные книжки Якутской области на 1867, 1871 гг.
4. Тихонов Д.Г. Воспоминание об учителе / Д.Г. Тихонов // Якутский медицинский журнал. – 2011. - № 4 (36). - С. 120-122.
5. Тырылгин М.А. Борьба с туберкулезом как локомотив развития здравоохранения и медицинской науки в Якутии / М.А. Тырылгин // Якутский медицинский журнал. – 2010. - № 3 (31). - С. 51- 54.
6. Шрейбер С. Е. Медико-санитарное обследование населения Вилойского и Олекминского округов : материалы комиссии по изучению Якутской Автономной Советской Социалистической Республики / С. Е. Шрейбер. - Л. : АН СССР , 1931. - Вып. 9. – 372 с.
7. Vivat Alma Mater! или пятьдесят лет спустя ... - Якутск: ПК «CMYK-Master, 2007. – с.

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### ПРОФЕССОР КАРЛ ГЕОРГИЕВИЧ БАШАРИН – ЧЕЛОВЕК С АКТИВНОЙ ЖИЗНЕННОЙ ПОЗИЦИЕЙ



Родился 2 июня 1942 г. в г. Якутске в семье научного работника. По окончанию 8-й средней школы г. Якутска в 1959 г. поступил в Иркутский государственный медицинский институт на лечебный факультет. В 1962 г. перевелся на медицинский факультет Якутского госуниверситета, который успешно закончил в 1965 г. Решением ученого совета медицинского факультета по рекомендации доцента А.М. Тюкавкина был оставлен в местной аспирантуре по патологической анатомии.

Будучи студентом, проявил повы-

шенный интерес к научным исследованиям. Был активным членом научного студенческого кружка «Патологическая анатомия». Выступал с докладами на итоговых студенческих научных конференциях ЯГУ. Был избран председателем студенческого научного общества медицинского факультета.

В 1969 г. в г. Москве на ученом совете Центрального научно-исследовательского Института туберкулеза МЗ СССР К.Г. Башарин защитил диссертацию на соискание степени кандидата медицинских наук «Патоморфоз